31.03.2020r. — 1.04.2020r.

Walec, stozek, kula.

1. Walec

Walcem nazywamy bryte obrotowa, ktéra powstaje przez obroét prostokata dookota osi,
zawierajacej jeden z jego bokow.
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W kazdym walcu tworzaca i wysokos$¢ maja rowne dtugosci (podrecznik str. 119).

https://cyrkiel.info/liceum/walec/

Podstawga walca nazywamy kazde z két powstatych przez obrdét bokéw prostopadtych do osi
obrotu.

Wysokoscig walca nazywamy dowolny odcinek o koricach nalezgcych do podstaw walca

i prostopadty do tych podstaw.

Powierzchnig boczng walca nazywamy powierzchnie obrotowga powstatg przez obrét boku
prostokata réwnolegtego do osi obrotu i roztgcznego z osig obrotu.

Tworzacg walca nazywamy kazdy odcinek zawarty w powierzchni bocznej walca o koricach
nalezgcych do jego podstaw.

Przekrojem osiowym walca nazywamy czes¢ wspdlng walca i ptaszczyzny zawierajgcej o$
walca.

Przekrdj osiowy walca:
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Przekroj osiowy walca jest prostokgtem o wymiarach 2r x H:


https://www.matmana6.pl/prostokat
https://www.matmana6.pl/kolo-i-okrag
https://www.matmana6.pl/promien
https://cyrkiel.info/liceum/walec/

Przekréj poprzeczny walca:
Przekrojem poprzecznym walca jest koto o promieniur.

@

2. Stozek

Stozek powstaje przez obrét trojkata prostokatnego wokoédt jednej z przyprostokatnych.
Przyprostokatna ta tworzy wysokos$¢ stozka, a druga przyprostokatna staje sie promieniem
podstawy.

Przeciwprostokatna tréjkata prostokatnego staje sie tworzacqg stozka.

https://cyrkiel.info/liceum/stozek/

Powyzszy stozek powstat przez obrdt tréjkata prostokatnego SBC wokdt prostej SC.
Podstawag stozka jest koto.

Przekrojem osiowym stozka jest trojkat rownoramienny ABC (podrecznik str. 120 —121)
Przekrojem poprzecznym stozka jest koto lub punkt.

3. Kula
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https://cyrkiel.info/liceum/kula/


https://www.matmana6.pl/walec
https://www.matmana6.pl/kolo-i-okrag
https://cyrkiel.info/liceum/stozek/
https://cyrkiel.info/liceum/kula/

Kula to bryta obrotowa, ktéra powstaje przez obroét kota wokét osi zawartej w ptaszczyznie
kota, do ktérej nalezy srodek kofa.

Os obrotu kuli

W praktyce osig obrotu kuli jest zawsze Srednica kota/pétkola(podrecznik str. 122). Warto tez
pamietac, ze o$ obrotu przechodzi przez srodek kuli.

Przekrdj kuli

e W przekroju osiowym kuli znajduje sie koto, ktérego promien jest rowny promieniowi kuli.
Bardzo czesto to koto nazywane jest wielkim kotem kuli. Obrazowo rzecz ujmujac mozna
powiedzieé, ze przekrdj osiowy dzieli kule na dwie identyczne pétkule.

e W przekroju poprzecznym kuli takze znajduje sie koto, a jego promien bedzie zalezny od
miejsca wykonania takiego przekroju.

Praca domowa

Zadanie 2,3 str. 120 i 5str. 121

Prac¢ domowa sprawdzimy na nastepnej lekeji zdalne;.



